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1 Общце положеншя

1.1 Настоящая меIодика поверки рiюпространяется на дат.Iики вибрации .ЩУlб
(да.пее - датчrrки) и устанавrшвает мето,щку первиIп{ой и периодической поверок,

1.2В результате поверки доJDкIiы быь полгверждены метрологические трбования,
приведеЕные в прЕJIожении А настоящей метод{ки.

1.3 Решизация данной методики обеспеqrмgr метрологическую прслежикrемость

да.I'tпкоВ к Государ-твеНному первпIIнОму специальIrОму этаJIону едшrиц дшны, скорости и

ускорения при колебательItом ,щижеЕии твердого тела (ГЭт 58_2018) в соответствии с

Го"улар"r""rrой поверчrой схемой (далее - ГПС) дя средств измерний вибропермещения,

вибросiорости, виброускорншI и углового ускоренЕя, угверlкленной Приказом Федерального

агентства по TexHиtIecKoMy реryлированию и метропогии (далее - Росстшrдарт) l{в2,172

от 27 декабря 2018 г.
1.4 Метрлогические харакгеристики датIIиков опр€деJUIются методом

непосредственIrого сJшчения с осковным средством поверки,

2 Перечень операций поверкп
2.1 При проведении поверки должны быть вьшолнены операции, указанные в таблице 1

Табли ц а 1-п оп по ки
опп Номер раздела

(пункга) мего,шки
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
оп по

периодической
поверке

Наименование операции

4J21 ,7

Внешний изм

8.1,Ща
'Ща

KoHTporb условий поверки
(при по.щотовке к поверке и опрбованlш
с

8.2!а,Ща

Опробование
(при по,шотовке к поверке и опробовании

измс

НетНетпргрalммного обеспеченияПроверка
l)

9.1

9.2

9.3

!а

!а

Ща

.Ща

.Ща

!а

Про
ноп осуществjIяетсяечения веркеобесп прика ответствиясовер опнно ым дlмнымк икациидентифдоступаитехiическоотсссвязив }тствием

2

первишrой
поверке

Определение метрологшlеских
характеристик и полIверждение
соответствиJI средства измерений
метрлогическим требованияr,r :

- определение относительной
погрешности измерний
виброускорния, в д,rшrазоне рабошrх
амплиryд на базовой частоте

- опр€деление неравномерностI'
aш{пJштудно-чlютотной харакгеристики
относительно базовой частоты

- подгверждение соответствиJr средства

измерений мецологическим

l) пргрzlIlrмного
возможности

||zlZ

:lll,
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3 Требования к усJtовпям проведеЕпя поверкш

3.1 При проведеЕии поверки доJIrкны сб.тподаться след/юпцtе нормlulьные условия
пзмерний:

- температура окружающего воздуха от IIJIюс 15 'С до пrпос 25 'С;
- относитеJIьнм влlDкность возлда от 30 Ой до 80 %;

- атмосферное давление от 84,0 до 106,7 кIIа.

3.2 Перед проведением поверки средства измерний и средства поверки долrrсrы бьгь
вьцержаны в HopMaJIbBbD( условItях измерений (п. 3.1) не мепее одIого чtюа. Подоmвка сlrедств

измернй п средств поверrc, к работе осуществJIяется в соответствии с ro< эксп;тУатаЩонпОЙ

докулrентацпей (далее - ЭД.
П рпм е ч а н И е - Допускаgгся соцршцеЕие времени выдержки до 15 миrrуг при

условии, что даттшtсl до начала поверки нжод{Jшсь с эт:ллонами в одном помещеЕии,

удовлетворяющем условЕям прведенI{я поверки.

3.3 Применяемые эталоны и средстм измерний (далее - СИ) дол:lшы соответствомть

трбоваlшям нормативньD( прllвовьD( док}ъ{еЕтов в областп обеспечения едиЕства измерний

Российской Федерации.

4 Требованпя к специаJIшстам, осуществJIяющим поверку

К проведенпю поверI(и допускzлются специrшисты организации, аккре,щrтованяой в

устalновленном порядке на право прведения поверки средств измерний данного вида, имеющие

необход,rмую квалификацию и опыт, ознакомлеItные с настоящей методикой, экспrryатационпой

документацией на поверяемые Си и применяемые средства поверки, проше.щие ивстуm к

по техЕике безопасности. [.пя проведения поверки достатоtIно одlого поверитеJUr.

5 Метрологические п техflические цrебоваппя к средствам поверки

5.1 При проведении поверки необходлмо примеЕять основные и вспомогательные

средства поверки, }казанные в таблице 2.

Таблица 2 -Сведения о
Пример возможного
средства поверки с

указд{ием наименомfi Ея,
заводского обозначеншl, а

при нllJшIши - обозначения
икациимоди

Наименование и тип (условное обозначение
основного или вспомоrатеJIьного средства поверки;

обозначение нормативного докуtt(ента,

реглllIr{еЕтир},ющего технические трбования, и (или)
метрологичесrйе и осIlовные технЕческие

п кистики

)

Номер
п}якта

методики
поверки

321

Вибрустановка
поверочн.ц DVC-500,
рег. Nэ 58770-14.

Рабо.п,rе эта:rоны 2-го разряда иlш вьIше в
соответствии с ГПС д;п средств измерний
вибрпермещения, впбрскорости, виброускореншI и

}тлового ускоренllя, угвержденной Приказом
Росстшrдарта N 27'12 от 2'7 декабря 201 8 г.

Вибрустановки должны обеспец,lвать
воспроизведение амrlпrтуд виброускорения в рабошлх
частотньD( ддапiлзонаq соответствующrх
характеристик:ll!r ПОВеРЯеМЬD( СИ. Соотношение
доверитеJIьньD( грalниц погрешности рабочего эт:lлона

к доверитеJIьным грашIцам основпой относrтгеJIьной
частотньlхвыховсиоп емых динакооп ости верягрешн

2более 1бо неытьнахо

8.2;
9.1 -9.2

J
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окончанuе mабл 2

J1 2

Измеритеrь влФImости и
температуры
ивтм-7 м 5д,
рг. N 71394-18

Барметр образчовьй
переносной БОП-lМ,
мод. БоП-lМ-3,
рг, Ne 26469-17

Срдстм измерний парамегрв окрlхаощей ср.шl:
- температуры в дишrазоне от rllпос 15 ОС

до пJIюс 25 "С, с пределом допускаемой абсоrпотной
погршности *0,3 ОС;

- отЕоситеJБной влаlсlости в,щ:шазоне от 30 %

до 80 %, с пределом допускаемой абсо.тпотной

погреrшrости +3 ОZ;

- атмосферного давленЕя в ди:шазоне
от 84,0 до 106,7 кПа" с пределом допускаемой
абсолютной погрешности +0,5 кПа,

Ка.пибратор
многофуякционапьньй
Fluke 5522А,

рг. JФ 70345-18

Маrпер-Еthеrпеt
MAс5OlTCP-R
Modbus RTU
Ethemet+Sйtch,
изготовитеJIь
ООО <Тракт-Автоматика>,
арт. 501-001)

Прграммно-аппаратное средство, обеспеrшвающее
передачу д&rньD( цифрвого сигнала прмыцшенньD(
сетей с поддерrк<ой пртокола Modbus RTU
по стандарtrу ш{терфейса RS-485
(ла.пее - пробразоватеJь иIггерфейса RS-485).

indo

RTUпередачи

ип онноем опоп вэн д ерацим) управленикональныип (далееукмпьютер/ оlтберсо
енияthemetЕм п или для соединсов )сами\ryS системыс W орт(USинтерфей

вленнымоисаемвател программпымvcTilяинтерфейпробразо
odм ЬчsBbIx дtlнньD(цифропротоколподдерживzlющим

вьtхциобеспечивать зациюо о фроолжннв ееешн п визчalлиее оп двнешн )(да,тее
мко чтения,андотписвязи равкун етровпарамйкуданных астр

квt!нияекиехничес компьютерутп) о требов KoJryпрото(з:шрос-отвgtр€жиме
иованиями версииистемными выбраннсаJIьнымиминим требоопредеJUIются

оС Windows.

8.2;
9,1 _9.2

Примечания
1 .Щопускается испоJIьзовать при поверке дryтЕе }тверждеЕные и аттестоваЕные эталоны е,щ{иц

веJIичин, средства измерпий увержденного типа и поверенные, удовлетворяющие

метрлогшIеским трбованилrr, УКаЗаННЫм в таб,lшце,

2.Щопускается применение лруплх пробразователей интерфейса RS-485, поддерживающfi

?рй*оп ModbusKTU, й'ор."rйrйи обмена дапными межд/ дirгпrками и ПЭВМ

с возможностьО urayur-r",\oo 
""оо,що,о 

rшфрового кода черФ пользовательскrй интерфейс

внешпего По.

8.1

Срлства воспроизведения нaшрfiкения постоянЕого
тока в.щ:шазоне от 2,8 до 3,6 В

с
обеспечением,RS_485

открьпьй

функчионируя

4
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б Требования по обеспечеltию безопасносгп проведепшf поверкп

6.1 Все операIЕИ поверки, предусмотренные настояцей мgгод,rкой поверки,
экологически безопасны. При ш< вьшо;пrении прведение специаJIьньD( здщтньD( мероприятий
по охраЕе окрlrкшощей среды Ее тебуется.

6.2 При проведении поверки должны собrподаться требования безопасности,

усrаоовленньiе в Э,щ на поверяемые Си и прlлr.tеЕяемые средстм поверки, а также обIцие правцла

безопасной работы со ср€дств{rми измер€ний.

7 Впешнпй осмотр средства пзмерений

7.1 Внешний осмотр прводяI визучrльно.
7 .2Прп прведении внешнего осмотра доJDrсrо быь установлено соответствпе

следуюrшrм трбовiцtиям :- 
- g]цgтпний вид соответствует оIшсiшию и изображенrпо, приВеденпОМУ В ОПИС:lПИИ

типа на датчики;
- поверяемые датпrкИ дол){(нЫ быгь укомплеКговапы в соответствии с Э,Щ на

поверяелые СИ;
- дarт.Iики не доJDIсIы иметь механпческих повреждений_ и дефеюов, которые могут

повIIЕять на метрологиtIеские и технические хар:жтеристики Си, а также на безопасность

персонала и прешттствуюIщ{е проведению поверки;

-все коЕтlжты разъема соединения датIIиков не доJDкны иметь повреждеItии и

долrсlы быгь щ,tстьплп;

- идентифйационная информация, нанесенн:tя на корпусе, доJDкна бьrть чgгкой и

не допускать неодlознаIшости в про.rгении, а также соответствовать трбованиям Э.I[ на

поверяемые СИ,
'1 .3 Результат внеuIнего осмота сtштают поло)lс{теJьным, если дат.шки

соответствуют всем трбования*,r, изложенЕым в п.'1.2. В этом сrrучае переходят к дальнейrплм

опaр^чо^пЪо""рки. Есrш лат,п,rки не соответствуют хотя бы о,щому из тебовzмий п, 7,2 и имеют

неустрдrимые недостатки, выявленные при осмотре, их не допускают к дапьнейшим операциям

поверки. Владельца средства измереЕий уведомJUпот о выявJIенЕьD( несоответствил(. Результаты

оформляот в соответствии с разделом 10,

8 Подготовка к поверке в опробоваrrпе средсгва измерепrrй

8.1 KoHTpolb условий поверюl

8.1.1 Перл прведением поверки необход{мо. прверить соответствие условий в месте

ее прведения трбоваяItям, устzшоыIенным в разделе 3,1 ,

Результаты KoHтpoJп условий регистируют в протоколе поверки,

поверку не проводят до приведеншr условий в соответствие с устд{овленными

трбованияlt{и.
8.1.2 Дат.плки перед поверкой должны бьпь выдержаны в условшrх температурЫ

окр},жающего воздуха в месте проведения поверки в соответствии с требов:lниями,

устzlновленными в п. 3.2.

8.2 опообование

8.2.1 При опрбовании проверяют работоспособность датамков, в следующеи

последомтеJIьности :

8.2.1.1 По.щотовка дат.Iиков и интерфейса RS485:

- подкJIюч:лют датчики к источнику пит:шия и подготавJIивают rrx к работе

в соотвsтствии с Э,Щ на no""p""r"r" СИ: подкrпочают элекIрические провода соответствующей

поJlярЕости к KoHT:lKTaM разъемов датIшков, при этом одновр€менно обеспещлвают KoHTllKT

остiшыtьD( разъ"rоu дчr""*о" (интерфейса RS-485) через перход{ик с прогрz!ь,lмпо-аппаратным

сDедством, пооо"рrr*uчойi-- 
- 

йrо*оп моаьчi ктu, вкIIюч.lю[щ{It{ пробразомте.rь

;"#;Ё#"" iёТв-{ "-пiвм 
. устаповленпым впешrп,r По дrя сш{тывания цифровьD( сигнаJIов

," дЬЬ"у ,rp"roKorry (лалее - ргпстрирующее усцойство),

5
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8.2.1.2 Установка дат.шка на вибрстенд:
- устrшавJlивllют даттшк на вибрстол эталоIпrой виброустановки

(черз технолоrический перхо;щlrк, есш трбуеrся) такшu образом, чгйы паправлеlше
поверяемой главной оси чувствительЕости да1тIика вибраurш совпадало с н:шравлением
колбаrшй вибростола (паправлеше осей указано на корпусе дiлтtшка стреJIками с обозвачением
x,y,Z).

8.2. 1.3 Подготовка ср€дств поверки:

- подкJIючают виброустаповку к источнику питдIrrя и подготrвJIивают ее к работе в

соответствии с Э.Щ на вибрустаповку,
- вкJIючают преобразомтель пптерфейса RS485 и ПЭВМ с устtlновленным

впешrшu ПО дlя счхтыв:lния цифровьо< сигна:lов по пртоколу Modbus RTU,
8.2.1 .4 Подача пЕтаншI и первичнirя ин.щация датчиков:

- подают (вкrпочшот) элекгропrтг:utие на дат.Iики (латwrки вкJIючzlются в работу
автоматически после подачи питапиJI, отобрaDкая статус состояния цветовой индrкаrщей на

Koplryce в соответствии с Э.Щ на поверяемые СИ).

- убеждаются, что янлякация дат'tшков соотвеIствует рекпr.rу ожцдаЕItя

(в соответствии с Э.Щ на поверяелше СИ).
8.2. 1.5 Конфигурирванпе датtшка:

- перед началом измерений вьшолЕяот сброс конфигурационньD( параметров связи

дат1Iика до параIrrетров по умоJII{аIIию через пргрilммно€ обеспечеIше регистрцрующего

устройствц запис"вая в регистр KRESET> зЕачеЕие (0xE4D, после чего выдер)юrвают паузу

не менее одrой Сец/нды для завершения пер€ходlьD( прцессов,

- убеждаются, что ияд{кация д,пчика соответствует режIх\{у ожшI:lЕItя

(в соответствии с ЭЩ на поверяемые СИ).
_задilютпарамегрыконфиryрациипротоколаобменаданньшиитехниtIескиепарамстрц

датчика для связи 
" 

p-"rprpy-frM усцоtством в соответствпи с Э[ Еа поверяемые СИ

i"p* 
"rЬ*""е 

ПО 'регисфП-р-ующегО 
уiтройства (с поддерхс<О! 

- _Чфр"о,о пртокола

Mbdbus RT1), устllнавJlив:iют значения регистров: (МЕдStjRЕ_МОDЕ> - рабо,шй рlшм:

""Ьйi"*орЬ"; 
оItДNGЕu - лrасштаб: lбg; (SLДЧЕ_ДDDR> - алрес slave дrя rггатноЙ работы;

<srivB_ýpBBD> - скорсть пер€дач{ дапньD(, рекомендуется значение по умоJт.Iапию

t t jzoo оБд; (SLдчЕ_Р}КТY> -'чЕтность обмена данньши (значепие долхЕо быгь иденмцtо

установк; вЕеIшrего По на ПЭВМ фегисгрлрующего устрйства)),
- после изменеr- ,rчрчr"rф" *онфоцраrrпи пртокола обмена даЕньь{и обязатеrьно

ВыполЕяютперезагрУзкУДатчикоВпопитаниюДIяз:lвершениJrперехоДнъ'D(прцессов.

Примечание_операrцясбрсаобеспе.шкrетпривеДеIrпепарап.rетровнастройкп
связи дат.шка в исходЕуIо iонфигурiчшо дш корректIой настройки обмена дапньпrrи

по цифрволлу протокоJry с внеlmrим ПО,

8.2.1.6 Проверка индикации после конфпгуряции:

- убеllслаются, что после подачи питаниjr (после перзагр}8ки) цвег ин,щации на

корпусе датчиков с устаповленЕыми параI\,lетр:lми конфигуращли пртокола обмена данньпrи

"оЬri"rйу", рабочему состояЕию без признаков оrшбок и не указывiIет на неисправность иJIи

отслствие обмена данными (в соответствии с Э,Щ на поверяемые СИ),

8.2.|.'| Прверка связи и сбрс накоплеЕньD( данЕьD(:

- убежлаются в II.IJIичпи йабп.тьной связи датшков во внешяем ПО на ПЭВМ черз

прогрIммно-lлппаратное средство по шlтерфейсу-щ-185, .Щля этого задают комtмды, испоJIьзуя

Ё;;;-,*";;.о ыччЁ,i-ъ-оъr"gтсй; . ъд 1п"r,о*зуя пршщип кведущй_ведомый>

(master/slave), ншрIшер d(_NOW)D и сtштымют дzlпные с помоIцью внешвего По

регистрпрующего устройства.
- перед нач:lлом измерений выпоJIIIяюI сбрс накогrленньD( ап,rпJштуд{ъ,D( зпачении

ускорения по всем осям, записыкrя значение <0x0l> в регист (ACCUM_R)

(" 
"оЪru.r"r"rп, 

с Э,Щ па поверяемые СИ),

6
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8.2.1.8 Прогрев п стабиlмзация:
- вкJIючают и прогревilют приборы виброустшrошсr и измерительной цепи в

соответствЕи с Э.Щ на вибрустановку.
- перед проведенпем измерний выдерживают датшки в теченпе времеЕи,

указанного в Э,Щ на поверяемые СИ, чlя устаповления стаби;ьного рабочего рехоп{а при
вкJIюченЕом нaшрякении питапIiя.

8.2.1.9 Проверка реакцЕи на вибрацию:

- с помощю вибрустановки воспризводят призвоJьное llмIIJшту.щое значеЕие
впбрускорния в пределах д{:шазона измерrшi па базовой чaютоте;

- убеrцаются, что при этом во внешнем ПО ПЭВМ могл бшгь с,пtтаны измеЕяющиеся
чифровые данные (цифровой код - D, см. формулу (l)), пол1^lаемые путем опрса региста
соответствующей поверяемой оси дат.Iпка (для оси Х - (X_NOWD, дIя оси Y - (Y_NOWD,

Nя осu Z - <Z_NOW)) командiми чтения через иЕтерфейс RS485.
8.2.2 Резуrьтаты опробоваrия с.штllют положI еJьЕыми, есJш:

- полгверждена стабшьная связь дат.Iиков с Пэвм при обмене данными через

прогр:lммно-аIшаратное средство с поддерхосой Modbus RTU по приIщипу <ведуrщrй-ведомьй>
(master/slave) и отсуIствуют ошлбки подсrпочения;

- при воздействии на дат.шкй вибршцлей во внешнем по пэвм сIштымются

измеЕ,пощlеся значепIrя цифрового кода (D) с регистров KX_NOW>, (Y_NOWD иrш <Z_NOW>,

что полгверщдает их реакцию на вибршtионное воздействие.
в этом сrrучае переходят к дzлльнейшlм операцияr,r поверки.

Примечания
1 ,Щопускаегся прводить опробование датIIиков впбраIши одновременно с определением

метрологическиr, харакгерисr"к. При этом этапы опробования (пп.8.2.1.1-8.2,1.9)

должIrы быь вьшоrпrеrш в поJIном объеме перед началом измерений для определения

метрологических хар{ктеристик.
2 Первонача.lьное коiфиryрирмние датшков (пп.8.2.1,4-8.2.1.7), вь,пtолненное при

офбо"*оrп, является 
- 
а.ЕЕновремеЕным. При првеленшr операrцй по раздеJry 9

и переходе на Еовую измерительную ось повторное конфиryрирвание не требуется,

Ес.тпл дат.п.tки не соотвеIствуют хотя бы одrому из требований п, 8.2.2, дальнейшие
операцrипоВеркиневыполняют,адатIшкипризнаютнеприго,Щымикприменению.
Влйельца даттшков уведоIttJIяют о выявленнъ,D( HecooTBeTcTBItл( и оформллот резуJБтаты в

соответствии с разделом l0.

9 Опреде.лешие метрологпческпх характерrrgгпк средства пзмереппй Е

полгверх(депие соответgIвия средства пзмерениfi мец)ологвческим трФованпям

Мегрологичесrcле характеристики опредеJUIются на основе цифрового кола (D), которьп1

сIштывllется из реrистра датIшка по пртокоJIу пер€даqr цифровъп<_ дilнньD( Modbus RTU,

Дмплитулное значение виброускорния (Д, м}с') расстштывается по формуле (l) на основе

значенrлй, сформированньп< в десяпт.пrой системе счислеЕия из исходньD( шестнащатершIяьD(

данньD( пртокола.

Д=D,S,с, (l)

где: D - значенИе цифрового вьD(одtого кода по протокоlry Modbus RTU, с,пrтьваемое

из регистов дат.Iика в десяти,лrой системе счисленtIя для вычислениJI

arмплrтryдlого значения вибрускорения, безразмерная веJш!шна;

s = 0,012 - масштабируюrций коэффичиент, безразмернzlя веJшtшпа;

g = 9,8066 - .r*лчроЪЪ ускорние 
juободного падения, в соответствии с ГоСТ 4401-81,

Mlc"
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9.1 определепие отпоситеJIьной погрешности измерений виброускоDения в длaшазоне
Dабошх ампlшгyд на базовой частоте

9.1.1 Ди каждой поверяемой оси выпоJIIяют операIщr, пр€дусмотренные
пп. 8.2.1.1 - 8.2.1.9,

9.1.2 С помоrцью вибрустаЕовки воспризводят :tLшлиту,щое значение вибрускорешrя
Еа базовой чаgrоте 40 Гц в коктроrьlъп< точках, предеJьно бrпrзrооt к значенилrr:

Дпiп,, O,llmax; 0,3,1.*; 0,5,1.*; 0,75,Дл*| l.*,
где: lmin, l.* - соотвеrственно минимaIJьное и максимllJIьное значение .щапазоЕа

измерний furпJIитудrого значенlrя виброускорения, tr,t/c2.

Примечания
l Ампrп,rryдrое значение виброускорения задаваемое по эталонному каналу на

виброустановке рассIштыв{lется по формуле (2).

доо = Ф. д"о Q)
где: ,4оо - :мпJпrryдrое значение вибрускорния, м/с2;

А"о - срдrеквадrатЕческое значение (СКЗ) виброускорения, установленное Еа
эта;rонной виброустановке, м/с2

2 .Щопускаегся следующее откJIоЕение ампJпrryдщ в KoKTpоJIbцbD( точках от рассчгтдrною
зЕачения Еа: lmin(+l0 %); 0,1l,*(+10 %); 0,3,1.*(+10 %); 0,5,1,*(+10 %);

0,75.1,o(+10 %); l''*(l0 %).

9,1.3 Дп каI<дой контрJIьной точки задllют ампJIитудное значеЕие виброускорния на
вибростенде (вибрустановке), После стабилизации показаний цижды последомтельно
выпоJIнjпот процедФу: сброс накоrrленньD( данньD( (комавда <0х01> в регист dCCUM_b))
непосредствеш{о перед сIштывilнием цифрового кода (D) с внешнего ПО регистрирующего
усцойства через комшцы чгения регисlра" соответствующего поверяемой оси дат.шков:
для оси Х - (X_ACCIJM>; дш оси Y - (Y_ACCIJMD; дш оси Z - (Z_ACCUM)).

9.1 .4 По поJIученным значениям шафрового кода (D) рассIштыв:lют :lJ!rплитудные
значения виброускоршtя (Д, м|с') по формуле (l). fuя каждой тоци опредеJuпот средrее
арифмепrческое значение резуJlьтатов тех расчfiов (lp*".i, йс'), затем испоJIьзуют его в
да.тьнеfuих расчетах.

9.1 .5 Относитеrьную погрешIrость измернrй амп-тштудrого значеЕия вибрускорния в
калцой i-ой точ<е (dl;, %) расс.пlтымют по формуле (3),

д
бz{i =

расч.L . 100 (3)
дп.i

где: .Д"r.; - заданное виброустановкоЙ Ёое амплrтудное значение вибрускорния, rr,r/c2;

Арасч.r - среднее арифметическое значение ампlшryды виброускоренбI, pacclmT:lнHoe по

формуле (l) на i-oM значении, rrr/c2.

9.1.б Определение относитеJьной погрешности измерений вибрускорния в .щlzlпiВоне

рабо.пrх ампlштуд па базовой частоте прводят последомтеJьно д;rя осей Х, Y, Z по п.9.1.
При смепе поверяемой оси дат.шки устанавливают на вибростол эталонной вибрустановки
(через технологический переходник, если трбуется) в положеяии, при котором нaшрirвление

новой поверяемой оси чувствитеJIьности совпадает с нlшрilвJlением колебдrиЙ вибРОСТОЛа.

длr.i

8
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расстштывают по 0огмlламо|l; (6).

,4{:*. д - А6"r.
. 100
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9.2 Опоеделение неравномерности амплит.чдно-частотной хаоакгеристики
(да;rее - Аt[Ю отrrосительно базовой частоты

9,2,1 ДJý кацой поверяемой осв выпоJIЕIIют операции, пре,ryсмотреЕяые
пп. 8.2.1.1 - 8.2.1.9.

9.2.2 Неравномерность АlD( опрлеллот в коЕтольньD( точк:ж частотного дr:шазоЕа,
выбранньп< из ст.lндартцого октllвЕого ряда (fi,Гц: 0,2; 0,25; 0,315; 0,4; 0,5; 0,63; 0,8;

1; 1,25; 1,6; 2;2,5;3,,|5;4;5;6,3; 8; 10; l2,5; 16:,20:,25;31,5;40;50; б3; 80; l00; 125; 1б0;200;250).
Коrшчество KoHTp6JъHbD( точек доJDкно бьгь не менее ,щенадцати. В чrсло коЕтрльнъD(
точек обязательно включают ншкЕюю грдшlу диапазона (0,2 Гц), верхнюю грапицу (250 Гц),
базовуЮ частотУ (40 Гц), а также частотЫ 2 Гц и 20 Гц, разделлоIцие д{апазоны с разными
предел:rми допускаемой неравномерности АЧХ, Во всех KoHTpoJIbIIbD( ToTIKax ycTzrHaBJmBttюT и
поддержив:лют о.щliшовое atмплитущое зЕачение виброускорения в соответствиIl с

цебованилrrи, приведеЕными в цримечдlиях ниже.

Примечания
1. .Щопускается отк.лонение зЕаченшI частот от значений укшаяного ряда при сохрarнении

интерваJIа между отдельными частотalми не менее октltвы.

2. На чЪстотах свыше 20 Гц задаваемое с помощью виброустановки :lJt{пJIитудlое значение

вибрускорния - не менее l0 r"r/c2. На частотtD( менее 20 Гц M:lKcиMaJrьHoe значение

зада"iемоiо вибрускорния зависит от технической возможности вибрустановки.
з. Дмплиryлное значениJ вибрускорениJI рассчитыкlют по формуле (2) лля залаваемого на

виброустановке по этtlлопному K:lHaJIy.

9.2.3 ПоследоватеJIьно в выбранньп< контрольньD( точках частот (f, , Гц) с помощю
виброустановки задают о,щrlriжовое zlмпJштудное значение вибрускорния. После стабшпrзаrши

показаrий триж,ФI с(мтывают цифрвой код (D) с внеrтп{его ПО ргисцирующего устрйства
через командщ чтенЕя р€гиста lЪ ин.1ерва.lrом, обеспе.пrвающим независимые измерения),

соответствующего проверяемой о", д"r**о" (лля оси Х - <X_NoW>, для оси Y _ <Y_NoW>,

дляосиZ-d_NОW>>).
9.2.4 пЪ поJryченЕым зЕачен'nям цифрового кода (D) рассtlитывilют :lмIlJмтудные

значения вибрускорния (Д, м/сr) по формуле (1). Дш каждой частоты определяют средIее

арифметическое значеЕие р€зуJътатов цех расчетоВ (Яi:*,мlс'), затем используют его в

да;ьнейIш,rх расчетах.
g.2.i ОпредеJIяЮт попр:вку на базовой частоте (Дов_, L,/c21 по формуле (4),

а*.. = ,a$i,J - д:J;:f (4)

.л., ,a!i';li - среднее арифметическое зЕачение амплитуФI виброускорения на базовой чlютоте,

расстштiшное по формуле (l), йс2;

а$]'/ - алrлитушlое значение виброускорния на базовой частоте, воспроизводимое

виброустановкой, rr/с2.

9.2.6 Неравномерность AID( относительно базовой частоты ( 611 ,% или Of| , лЬ )

д::

гле: Дjl*, - среднее арифметическое значение ап{пJIитуды вибрускорния, рассчитчtнное по

формуле (1) по данньм, счrтiшным с регпста цифрового вьD(одIого зЕачения

датчиков па задаrrноЙ частоте, м/с';

яji. -амп;штулное значение вибрускорния, воспризводимое вибрустановкой

на задаrной частоте, L/c2;

А6з. - ПОПРtВка на базовой частоте, расс.пfтапяая по формуле (4), м/с2,



При определении в децибелах (дБ)
характеристики рiюсчитывают по формуле (б).
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неравЕомерность амплиryдно-частотной

бi|=zo *(*) (б)

где: К, - коэффlщrеlтг передаtш амIшитудного значения вибрускорния по дiмпым,
сIштlшным с регисца чифрового вьD(о,щого значения дarтrшков
от воспроизво,щrмого вибрустановкой амплrryдного зЕачения вибрускорния на
заданной Ёой концоrьной частоте, рассIштывitют по формуле (7);

Кь - коэффшцлеIrт передачи :lмIшиту.щого значения виброускорния по данным,
сIштllнным с регистра чифрового вьD(одного значения дат.Iиков
от воспризво.щ\rого вибрустшrовкой амплrryдrого значения вибрускорния на

базовой частоте (40 Гц), рассIштывают по формуле (7).

д
расч. (7)к i- ltдэт

где: Д#*., д{:.- обОзначения те же, что и в формуле (5), r,,r/c2.

За неравпомерность аь{IIJIитудно-частотной харакгеристики относительно базовой

чzIстоты в рабочем дFапазоrrе частот (61;, % laM 6||, ОЬ), прr"rrлrllют MilкcиMilJrьнoe значение

9.3 п ение соответствия измерений метDологическим mебовани-пr.t

из расстштllнIlьD(.

9.2,7 Прволгг измерения по п-9.2 последоватеJIьно ДIя осей x,y,Z,
При смене повjряемой оси датtшки устtlпавJlикtют на вибростол gта;rонной впброустшrовки

(чЪрз технологический переходlик, если требуется) в другом полоя(ении, перпендикуJIярном

прлыдущей ориентации, таюш образом, тrобы ffаправление новой _поверяемой оси

чувствитеJьностп датшков вибршцrи совпадало с нlшрlвлением колебаний вибростола,

Резутьтаты поверки по разделу 9 с'п,Iтают положrтельными, есJш значения

относитеrьной погрешности измерёний виброускорния в длапазоне рабо,мх амIшитуд Еа

базовой частоте и неравномерности tмIlJIитудIо-частотrrой характеристики относительно

базовой ч:tстоты в KoI{TpoJIьHbD( ючках Ее превышiлют уgт:lновленньD( дIя датIIиков пределов

допускаемьD( значений, указаннъп< в таблице А.1 приложения А,

10 ОформлеlIпе результrтов поверкш

l0.1 Результаты поверки оформляотся в порядке, установленIlом зtlконодательством

Российской Федерации в области обеспечения едлнства измерний,
l0.2РезУльтатыпервишrойалиперио,щIческойповеркяполгВерждiлютсяВвесением

сведениЙ в Фелера:lьпьй информаrионньй фоял по обеспечепию единства измерний

(дшее -ФИФ ОЕИ).
10.3РезУльтатыповеркиоформллотсяпрOIоколом.ФормапротоколаУстilнаВJIимется

организшщей, осуществляющеЙ поверку, и должна содержать сведениJI, предусмотренные

aч*о"одчraп"arвом РФ в области обеспечения едлнства измерний,
10.4 В слrIае положитеJIьЕьD( резуJБтатов .rер*rпч"ой и/rrш периоддческой поверки СИ

признается годным к применению. По заяле"ию владеJIьца средства измерений или JIицц

пЬ"д"r*""r"aо СИ на поверку, вьцается свидетеJьство о поверке, па которе наносптся знак

#;й Ё"*ййй й;",р"дусмативаfl наяесенйе звака поверки на средство измерний,

l0.5 В слуT ае отицатеJьньD( результатов поверки ср€дство измерений признается

непригодlым * орr*"r.rйlё""йr* об оrрпччr"о"rr-, результатах перед:lются в ФИФ оЕИ,

по заявлению владеJьца средства измерений или лиц4 предстllвившего его Еа поверку,

выдается извещеЕие о ЕепригодIости.

10
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Пршлоlкенпе А

(обязатеlьное)

Мегрологические требования, которые доJDкны бьгь полгверждены
в резуJIьтате поверки

Таблица А.1 - датчиков

ЗначениеНмменование харакtеристики

от0 5 до 157 0м|,ого значения
от0 250 0частот

+5

Пределы допускаемой основной относитеlьной погршности измерен}й
виброускорния, в д{апазоне рабо,мх tмплитуд на базовой

частоте 40 %

+3

+10
+б

НеравномерносТЬ Чllt IIЛИТУДlО-частотной харакгеристики относитеJIьно

базовой частоты 40 Гц в ддшlазонах рабоwrх частот:

от 0,2 до 2,0 Гц вк.lпоч., лБ
св. 2 до 20 Гц вклтпоч., ОZ

250 %

Примечание - Метрологические характеристики одинаковы дя всех измерительньD(

осеи.

11

св. 20


